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Starosta Olsztyński Adam Sierzputowski

Samorządowy system wsparcia firm
- Rezultatem projektu „Wspie-

ranie zakładów restrukturyzowa-
nych i ich pracowników" jest „Sa-
morządowy system wsparcia
firm".

- Do tej pory jedynym syste-
mowym narzędziem rynku pracy
jest Powiatowy Urząd Pracy. Ob-
sługuje on przede wszystkim bez-
robotnych. Szukamy wiec uzupeł-
nienia o system wspierający pra-
cujących.

- By nie stali się bezrobot-
nymi...

- Właśnie. System wspiera fir-
mę, pracodawcę, pracujących.
Ma „wyłapywać" zagrożenia jej
konkurencyjności, które mogą
skończyć się redukcją miejsc pra-
cy.

- l;irmy szukają pracowników
a nie zwalniają... ':

- Zawsze w miejsce tego, który
wyjechał do Irlandii, ttzeba przy-
uczyć nowego. System ma wspie-
rać dobrą kondycję i konkurencyj-
ność firmy. Obniża je brak wy-
kwalifikowanego pracownika. Je-
śli pracodawca działający w ra-
mach systemu zgłosi, że brakuje
mu wykwalifikowanych pracowni-
ków do obsługi maszyn, system
po przeprowadzeniu diagnozy re-
aguje interwencją, czyli szkolenia-

mi. Rynek pracy powoli się rów-
noważy. Teraz mit o braku rąk do
pracy dotyczy raczej pracowni-
ków na budowach. Choć wkrótce
może brakować np. dobrych
urzędników. Jednak zawsze los
firmy i jej pracowników zależy od
konkurencyjności na rynku, która
jest też efektem poziomu kwalifi-
kacji zarządczych pracodawcy
i umiejętności pracownika. Wyda-
je się więc, że system zawsze bę-
dzie potrzebny.

- Realizacja systemu na powia-
towych rynkach gospodarki może
przynieść rewolucyjne zmiany...

- System jest na razie w fazie
testu w 5 powiatach regionu. Bie-
rze w nim udział prawie 50 ma-
łych i średnich firm. Upowszech-
niamy jego zasadę, Ju^rzekonać
wojewódzkich i krajowych decy-
dentów, posłów, ministerstwo
pracy, że gospodarka i ludzie mo-
gą tylko na tym zyskać. Działamy

Na system składa się sekwencja 4. faz. (kroków):
1- Faza monitorowania powiatowej gospodarki i wybór firmy,

która potrzebuje wsparcia (pomocy);
2- Faza diagnozy: ekspert diagnozuje konkretne potrzeby firmy;
3- Faza „ścieżki wsparcia": określenie na podstawie diagnozy

konkretnego programu szkoleniowego;
4- Faza interwencji: organizacja i realizacja szkolenia w firmie

lokalnie, na poziomie samorzą-
dów powiatowych. Nie obniżymy
podatków i wysokich kosztów pra-
cy. Nie zastąpimy Sejmu i polity-
ków.

- Czyli wiele zależy od staro-
stów?

- Tak. Pieniądze na wdrażanie
systemu powinny się znaleźć
w PO Kapitał Ludzki. Jestem prze-
konany, że takie nowoczesne po-
mysły usprawniające gospodarkę,
wspierające biznes i ludzi powinno
finansować państwo. To akurat za-
leży od decydentów rynku pracy.
Natomiast sama realizacja syste-

Inicjatywa Programowa Equal. Projekt „Wspieranie zakła-
dów restrukturyzowanych i ich pracowników". Liderem projek-
tu jest Warmińsko-Mazurski Region NSZZ Solidarność. Part-
nerzy: Starostwo Olsztyńskie, Warmińsko-Mazurski Zakładu
Doskonalenia Zawodowego, Warmińsko-Mazurski Związek
Pracodawców Prywatnych, Elbląskie Stowarzyszenie Wspiera-
nia Inicjatyw Pozarządowych.

mu, tj. napisanie i wdrażanie pro-
gramu, to rzecz samorządów po-
wiatowych. To starostwa muszą
inicjować porozumienia lokalnego
biznesu, pracowników i instytucji,
konsolidować miejscowy potencjał
i wykorzystać na rzecz systemu.

- Czy rzeczywiście powiaty ma-
ją w tym interes?

- Odpowiem najprościej jak
można. Jeśli mieszkaniec ma pra-
cę, firmy się rozwijają, to znaczy,
że dzieje się to w dobrym samorzą-
dzie. Starosta jest ustawowo od-
powiedzialny za politykę na po-
wiatowym rynku pracy. Poza tym,
jak wspomniałem, system unowo-
cześnia politykę rynku pracy. Kon-
soliduje działania rozproszone
i nieujęte w spójną, systemową ca-
łość. Samorządowy system wspar-
cia firm jest dynamiczny, prewen-
cyjny, sam szuka zagrożeń i przede
wszystkim nastawiony jest na fir-
mę, pracodawcę i pracownika. Jest
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to system elastyczny bo szkoli pod
konkretne potrzeby firmy. To jest
innowacja.

- Innowacją jest również i to, że
samorząd i związek zawodowy
wspólnie realizują projekt unijny.

- Związek Solidarność jest ini-
cjatorem i administratorem projek-
tu. Szybko znaleźliśmy wspólny ję-
zyk. Byliśmy pozytywnie zaskocze-
ni takim twórczym i rzeczywiście
konstruktywnym dbaniem o miej-
sca pracy. Konstrukcja „Samorzą-
dowego systemu wsparcia firm" to

efekt dobrej współpracy i mamy w
tym swój udział.

- Na zakończenie: Czy są miej-
sca krytyczne „Systemu",

- Oczywiście, jak to w'młodości
bywa. Problemem podstawowym
do rozwiązania będzie zapewne
monitorowanie rynku i identyfika-
cja firm. Wychodzimy jednak z za-
łożenia, że koszt społeczny, a także
ekonomiczny słabości firm, bezro-
bocia jest znacznie wyższy niż
wsparcie firm i zatrudnionych
w utrzymaniu się na rynku.
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Rozmowa z Marianem Juszczyńskim* dyrektorem Biura Wspierania
Przedsiębiorczości Starostwa Olsztyńskiego

Ten projekt jest
bardzo potrzebny

- Kto organizuje system
wspierania firm?

- Całą procedurę: od obser-
wacji rynku po szkolenie organi-
zuje powiatowe „partnerstwo lo-
kalne". Jest to „założone" przez
Starostę obywatelskie porozu-
mienie właścicieli firm, reprezen-
tantów związków zawodowych,
urzędów pracy, lokalnych firm
szkoleniowych, agencji progra-
mów UE, banków, radnych, lo-
kalnych liderów, i jeśli się zgodzą
oddziałów ZUS czy US.

- Obywatelskie? A gdzie inte-
res...

- Czy dla pracodawcy nie jest
interesem, że jego firma jest kon-
kurencyjna i ludziom w jego mia-
steczku oferuje stabilną pracę?
Czy urzędnik, też mieszkaniec
miasteczka, nie ma satysfakcji, że
sprawnie taką firmę obsłużył?
Czy kolejny mieszkaniec mia-
steczka, pracownik firmy, nie wie,
że taka firma, taki urzędnik, to
właśnie jego interes? Każdy ma
swój interes, ale czy to wszystko
nie jest interesem publicznym,
obywateli, samorządu?

- Czy nie porywacie się z mo-
tyką na słońce...?

- Może... Ale jak maciej? Sta-
rosta „zaprasza" tych, którzy
chcą działać na rzecz publiczną

i swoją. Może to być stowarzy-
szenie. System nie oferuje niko-
mu „żywej" gotówki. Wartością
jest podnoszenie kwalifikacji pra-
codawcy i pracownika, po to aby
firma była konkurencyjna, ludzie
zarabiali na chleb, a urząd pracy
nie miał za dużo pracy.

- Jaka jest szansa realizacji
systemu?

- Formuła „Systemu..." jest
już opracowana. Mamy gotowy
pomysł na pomoc lokalnym fir-
mom. Pracodawcy i pracownicy
muszą zrozumieć, że siła firmy
nie leży tylko po stronie kapitału
finansowego, ale kwalifikacji. Ini-
cjatywa stowarzyszenia na rzecz
lokalnej gospodarki powinna
wyjść od starostów.

- Pytam też o pieniądze...
- Takie działania jak nasze, to

innowacja i nowoczesność. Unia
Europejska będzie je finansowała
m.in. w ramach PO „Kapitał
Ludzki" 2007-2013.

- Jest pan dobrej myśli?
- Tak jak Beata Abramska

z Solidarności, która napisała
projekt „Wspieranie Zakładów
Restrukturyzowanych".

Projekt powinien być kontynu-
owany dlatego, ie jest Bardzo po-
trzebny. Nasi eksperci prof. Ry-
szard Walkowiak z Olsztyńskiej

Wyższej Szkoły Informatyki oraz
prof. Zygmunt Mietłewski z Aka-
demii Morskiej w Gdyni wiedzą
o tym najlepiej. A nikt nie ma
obecnie większej wiedzy o po-
trzebach firm w regionie, pozio-
mie zarządzania nimi, kwalifika-
cji pracowników. Wydaje mi się,
że kontynuacji projektu chciałoby
kilkadziesiąt osób z pięciu „po-
wiatów testowych"

* Marian Juszczyński jest auto-
rem koncepcji Samorządowego
systemu wsparcia firm.

Projekt „ Wspieranie zakładów
restrukturyzowanych i ich pracow-
ników" realizowany jest wpowia-
tach: szczycieńskim, lidzbarskmi,
ełckim, piskim, bartoszyckim.
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Rozmowa z Ewą Klińską z firmy „Kliński-Kamieniarstwo" z Orzysza

Samotność przedsiębiorcy
- Powszechnie wiadomo, że

państwo wspiera MSP, wydaje
na ten cel duże pieniądze. Czy
w Pani doświadczeniu, codzien-
nej pracy przedsiębiorcy, odczu-
wa Pani wsparcie, pomoc czy ra-
czej osamotnienie w prowadze-
niu firmy?

- Zdecydowanie osamotnie-
nie. Samorządy, nie mówiąc już
0 instytucjach wyższego szcze-
bla, nie interesują się małymi
przedsiębiorcami.

- Czy wie Pani jakie formy po-
mocy świadczy obecnie na rzecz
przedsiębiorców i rozwijania
przedsiębiorczości samorząd?
Czy pomoc ta jest łatwo dostęp-
na?

- Dobrze znane mi są tylko
formy pomocy świadczone przez
Powiatowy Urząd Pracy w Piszu
ze względu na moją wieloletnią
współpracę z tą instytucją, ale też
ze względu na latwodostępną in-
formację o wsparciu dla firm. Nie
znam samorządowych inicjatyw
związanych ze wspieraniem
przedsiębiorców, być może z po-
wodu znikomej promocji. W mo-
im odczuciu współpraca samo-
rządu z biznesem jest zbyt słaba.
Brak jest informacji o wydziałach
lub pracownikach w urzędach,
którzy zajmują się tą tematyką
1 mogliby udzielać porad.

- Jakiego wsparcia oczekiwa-
łaby Pani od samorządu?

- Przede wszystkim pomocy
w dotarciu do konkretnych infor-

Pracownicy firmy „KKński" chętnie podnoszą swoje kwalifikacje

' macji czy może wręcz doradztwa
na przykład o możliwościach po-
zyskiwania środków pomoco-
wych. Myślę, że wielu przedsię-
biorców chętnie korzystałoby
z pomocy kompetentnych urzęd-'
ników samorządowych.

- Czy sądzi Pani, że potrzebna
jest na poziomie powiatu, rynku
gospodarki powiatowej, platfor-
ma współpracy instytucji rynku
pracy, samorządów, instytucji
otoczenia biznesu oraz przedsię-
biorców?

- Taka platforma współpracy
jest w moim odczuciu niezbędna,
zarówno na poziomie powiatu,
jak i gminy. W moim powiecie pi-
skim funkcjonuje obecnie testo-
wa forma współpracy realizowa-
na w ramach projektu „Wspiera-
nie zakładów restrukturyzowa-
nych i ich pracowników". Plat-

forma mogłaby funkcjonować
tylko przy zaangażowaniu m.in.
w samorządach młodych ludzi
otwartych na nowe wyzwania,
chętnych do współpracy, żywo
reagujących na zmiany i potrze-
by lokalnego rynku.

- Co mogłoby z takiej współ-
pracy wyniknąć, jakie korzyści
miałby z niej przedsiębiorca?

- Po pierwsze, współpraca in-
stytucjonalna, bycie partnerem
samorządu oraz możliwość ko-
rzystania ze wsparcia innych in-
stytucji działających w obrębie
takiego publiczno-prywatnego
partnerstwa. Jednak najważniej-
szą korzyścią byłby dostęp do in-
formacji, wspomaganie przedsię-
biorców wiedzą, konkretnymi in-
formacjami. Dziś bez wiedzy,
umiejętności wykorzystania in-
formacji nie ma biznesu.

FOLIAŁ
Projekt realizowany przy udziale środków

Europejskiego Funduszu Społecznego
w ramach Inicjatywy Wspólnotowej EOUAL
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